Instructivo general para la presentación de dibujos de proyecto y datos de obra.

Generalidades

Para la presentación de planos de proyecto y planos de acuerdo a obra, pueden distinguirse dos casos: (1) la presentación de proyectos por particulares o por técnicos contratados por otros organismos públicos sin participación de la División Saneamiento o del Departamento de Desarrollo Ambiental; (2) la presentación de proyectos contratados por la División o el Departamento. En el primero de los casos, los archivos de dibujo que se entreguen al Servicio cumplirán las especificaciones aquí establecidas. En el segundo, servirán como guía, valiendo las especificaciones del Pliego Particular.

Con la finalidad de incorporar las redes proyectadas al sistema de información geográfica se requiere que los archivos de dibujo de las planimetrías cumplan con determinadas características que se describen a continuación:

(1) Los dibujos serán  realizados en Autocad.

(2) Se utilizará el Espacio Modelo con la relación de un milímetro igual un metro. El Espacio Modelo del dibujo contendrá la planimetría íntegra, utilizándose el Espacio Papel para la representación de vistas parciales.

(3) La cartografía de base se extraerá en todos los casos del plano digitalizado que posee la Intendencia Municipal de Montevideo. Deberán mantenerse las coordenadas originales, no pudiendo trasladarse, rotarse ni deformarse.

(4) Todas las cotas se referirán al cero Wharton y se indicará expresamente el o los puntos que se ha tomado como referencia de niveles. En caso de referir a una cámara existente, solamente se considerará válido como referencia altimétrica del proyecto el valor de zampeado de la misma aportado por el Servicio de Estudios y Proyectos de Saneamiento.

(5) Los tramos deben representarse por polilíneas o líneas que deben conectarse perfectamente unas con otras y deben dibujarse desde aguas arriba hacia aguas abajo. Por ello se prestará especial atención al seteo de los Osnap. Se representarán en layers diferentes según sean pluviales, servidas o unitarios y a su vez según sean existentes, proyectados o futuros. Usualmente los existentes se representan con línea llena, los proyectados con línea punteada y los futuros con líneas de puntos. Los pluviales se deben plotear en color verde.

(6) Los datos de los tramos deben dibujarse mediante uno o más bloques cuyos campos permitan definir perfectamente el tipo de datos que contienen y cuyo punto de inserción sea el punto medio del tramo. Los datos mínimos de un tramo serán el diámetro y la longitud. En general se indicará además la pendiente y para los casos que se aparten de lo normal del proyecto, el material.

(7) Se pondrá especial cuidado en que aquellos tramos que se crucen en la realidad queden expresados de tal manera.

(8) Los puntos singulares relevantes (cámaras, pozos de bajada, aliviaderos, etc.) deben dibujarse mediante bloques que deben insertarse en los extremos de los tramos y cuyo tipo permita definir el tipo de punto y  los campos de atributos permitan definir el tipo de dato que contienen. Los datos mínimos del punto serán: (1) número de colector; (2) número de punto y (3) cota de zampeado. Debido a la exigencia de que los tramos se conecten entre sí, los bloques utilizados deberán ser opacos.  No se aceptará la representación curva de las banquinas en los registros.

(9) Para las captaciones pluviales deben utilizarse bloques que identifiquen claramente el tipo y subtipo. Las conexiones de captaciones no se representarán como tramos, ya que no parten el tramo al que conecta (van desde el punto singular hasta un tramo) y se dibujan en un layer aparte.

(10) Las conexiones domiciliarias se indicarán en la planimetría mediante polilíneas en un layer separado. Los datos asociados se incluirán en un bloque el cual se insertará en el punto medio de la polilínea. Los campos de atributos mínimos del bloque serán calle ,número de puerta (siempre que estos datos existan) y diámetro de conexión.

Especificaciones particulares para dibujo de proyectos

En todos los casos valen las especificaciones para las planimetrías indicadas en Generalidades.

Aclaraciones para proyectos presentados por particulares

Junto con el expediente solicitando la aprobación del proyecto se  presentará  un juego de planos en papel, el cual será utilizado para las correcciones. Luego de obtenida la conformidad del técnico a cargo del expediente, el proyectista presentará un original en calco más tres copias en papel. Una copia se adjunta al expediente y el original y dos copias se archivan.

Todos los planos que se presenten estarán firmados por los técnicos actuantes según sus áreas de competencia (hidráulica, estructural, agrimensura, electromecánica, vial, arquitectura).

Todas las cotas del proyecto se referirán al cero Wharton y se indicará expresamente el o los puntos que se hayan tomado como referencia de niveles. En caso de referir a una cámara existente, se considerará válido como referencia altimétrica del proyecto el valor de zampeado de la misma aportado por el Servicio de Estudios y Proyectos de Saneamiento, pero no la cota de la tapa.

A pedido del interesado el Servicio suministrará modelos de planos en formato A3 y A1 (archivos MARCO_DINA1_CONSULTORAS.DWG y MARCO_DINA3_CONSULTORAS.DWG), en formato magnético o papel. Al utilizarse estos modelos se dejará en blanco el casillero correspondiente al número de proyecto. Se solicita respetar la división en layers de los planos suministrados y la simbología que se suministrará. 

Elementos a incluir en los planos de proyectos

En los planos presentados se incluirá:

1) Plano de ubicación general en Montevideo, escala 1:100.000

2) Plano de ubicación en la zona escala 1:2000 indicando:

a) Trazado de calles públicas, indicando los nombres de calle.

b) Trazado  de calles internas, fajas de servidumbre o a ceder a espacio público.

c) Curvas de nivel cada 2 metros.

d) Cotas de los pavimentos y cunetas.

e) Materiales de los pavimentos de calzada y acera.

f) Elementos importantes que puedan interferir con el trazado de colectores (árboles, columnas, etc.)

g) Líneas de propiedad existentes y proyectadas, con referencia al plano de catastro que las origina o al proyecto de catastro a estudio, indicando el número de cada padrón. Se indicarán los solares en caso de existir.

h) Fajas de servidumbre de colectores.

i) Trazado de servicios existentes o proyectados (UTE, ANTEL, OSE, GASEBA).

j) Cuencas de escurrimiento superficial.

3) Planimetría de la red de colectores de saneamiento escala 1:1.000 indicando:

a) Redes existentes en trazo punteado.

b) Redes proyectadas en trazo lleno, indicando longitud, pendiente (m/m), material  y diámetro de cada tramo de colector. Se balizarán con respecto a las líneas de propiedad. De no encontrarse estas bien  definidas, deberán realizarse con respecto a columnas existentes, límites de padrones bien determinados, etc.

c) Cámaras indicando cotas de terreno, cotas de zampeado y profundidad (donde existan saltos se indicarán los zampeados correspondientes).

d) Cotas de terrenos terminados más bajos de cada solar.

e) Curvas de nivel cada 1 metro del terreno donde se implantará el proyecto.

f) Redes proyectadas de pluviales en trazo lleno, color verde, sin datos.

g) Redes existentes de pluviales en trazo punteado, color verde, sin datos.

h) Cotas de los pavimentos proyectados o existentes.

i) Conexiones previstas y existentes, indicando  cotas de terreno, zampeado y  profundidad.

j) Se indicará si los colectores son unitarios o separativos.

4) Altimetría de los colectores de saneamiento principales indicando por tramo: número de colector, longitud parcial, acumulada, pendiente y sección y por punto singular cota de terreno, cota de zampeado y  profundidad. Se expresarán en el corte los cruces con otros servicios existentes o proyectados y sus conexiones además de indicar los puntos de conexión de otros colectores existentes o proyectados y captaciones de pluviales.

5) Planimetría de la red de pluviales escala 1:1.000 indicando:

a) Redes existentes en trazo punteado.

b) Redes proyectadas en trazo lleno, indicando longitud, pendiente (m/m), y diámetro o sección de cada tramo de colector o cuneta. 

c) Cámaras y bocas de tormenta o tomas de cuneta indicando cotas de terreno, cotas de zampeado y profundidad (donde existan saltos se indicarán los zampeados correspondientes).

d) Cotas de los pavimentos terminados más bajos de cada solar.

e) Curvas de nivel cada 1 metro del terreno donde se implantará el proyecto.

f) Redes proyectadas de saneamiento en trazo lleno, color gris, sin datos.

g) Redes existentes de saneamiento en trazo punteado, color gris sin datos.

h) Altimetrías de los pavimentos proyectados o existentes, en el eje y en cada uno de los cordones.

i) Perfiles de los pavimentos cada 25 metros. Si la topografía del terreno lo hace necesario se trazarán perfiles a intervalos menores.

6) Altimetría de los colectores pluviales principales indicando por tramo longitud parcial, acumulada, pendiente y diámetro y por punto singular cota de terreno, cota de zampeado y  profundidad. Se expresarán en el corte los cruces con otros servicios existentes o proyectados y sus conexiones.

7) Planos de detalle de tomas de cuneta, cámaras o bocas de tormenta (puede hacerse referencia a Planos Generales del Saneamiento de Montevideo, indicando el número correspondiente) y de las estructuras de entrada y salida.

8) Planos estructurales de todos los elementos que lo requieran.

9) Planos de detalle de los elementos que lo requieran.

La lista de temas indicados para incluir en los planos es extensa y puede resultar exagerada para pequeños proyectos que sanean unos pocos predios o viviendas. En caso de duda se requerirá la opinión de un técnico del Servicio para determinar la información a presentar para un caso particular. 

Especificaciones particulares para registro de datos de obra

Los registros de datos de obra deben incluir todos los detalles que permitan comprender y ubicar los elementos construidos. Su realización será responsabilidad del Contratista o del solicitante del colector provisorio según corresponda.

Para el caso de colectores provisorios y canalizaciones especiales de desagüe, esta documentación deberá ser aprobada antes de la solicitud de Recepción Provisoria. Hasta no aprobarse no están cumplidas las condiciones para tramitar la recepción solicitada de las obras.

Para el caso de contratistas de la IMM la documentación debe aprobarse previo al pago del último certificado. La no aprobación por causas imputables al Contratista provocará la pérdida de todo derecho a reclamo.

Existen cuatro tipos de registros de a obra: (1) los planos de acuerdo a obra, (2) los planos de balizamiento de cámaras, (3) los balizamientos de conexiones y (4) los registros fotográficos.

En todos los casos valen las especificaciones para las planimetrías indicadas en Generalidades. Para todos los documentos que correspondan a archivos digitales, se entregará un CD conteniendo los archivos y un listado índice.

Para los planos se utilizarán los rótulos y marcos tipo del Servicio de Estudios y Proyectos, dándole a cada lámina un número.

Planos de acuerdo a obra

Se entregará un juego de planos en poliester (70 micrones mínimo) con tres copias en papel de cada uno, con representación de las planimetrías generales de los tramos parciales de obra finalizados. 

La escala de las planimetrías será 1:1.000, y se indicará el trazado de los colectores construidos, distancias entre cámaras de inspección, secciones, cotas de zampeado de entrada y salida del colector y de tapa de todas las cámaras. Todos los puntos singulares se identificarán con un código  único que puede ser (colector-número de punto).

También se mostrará cualquier detalle que pudiera resultar de interés por causa de modificaciones introducidas en el proyecto, durante la etapa de realización de los trabajos o como consecuencia de imprevistos u obras accesorias. 

En los marcos de los planos sustituirá el plano de ubicación general en Montevideo por otro que, en una escala que resulte visible, muestre la articulación de las láminas entregadas, resaltando el cuadro correspondiente a la lámina de que se trate.

Balizamiento de registros y puntos notables

Se balizarán en planta todos los registros y puntos notables, mostrando distancias a líneas de propiedad, columnas de alumbrado público o UTE, árboles, etc. Se podrá presentar una lámina mostrando los balizamientos de varios elementos a escala 1:500. Cada elemento deberá estar debidamente identificado de acuerdo con el código de la planimetría. Los acotados se realizarán en layers dispuestos para ello.

Balizamiento de conexiones

Un juego de croquis en poliester (70 micrones mínimo) con dos copias en papel de cada uno, donde figuren representados en planta y/o perfil, según corresponda, para cada conexión domiciliaria construida:

1) línea de propiedad del padrón donde se realizó la conexión y límites con los predios adyacentes;

2) identificación del predio (número de padrón y de puerta de la/s vivienda/s existentes, nombre de calle frentista y laterales);

3) línea de cordón (o borde de pavimento si se trata de perfil rural) y ubicación del colector al que se efectuó la conexión, con indicación de ancho de vereda y de distancia de colector a la línea de propiedad;

4) ubicación planimétrica de la conexión y distancias a los límites laterales del padrón; material y tipo de junta de la conexión; existencia de cámara de 20 cm x 20 cm en el empalme con el sifón desconector;

5) para las conexiones tipo A, cotas de zampeado del colector y la conexión en su empalme así como de la última cámara de la instalación interna al predio;

6) para las conexiones tipo B, balizamiento del extremo hembra tabicado con respecto a puntos notables; cotas de zampeado de éste y del colector y la conexión en su empalme.

7) para cualquiera de los dos casos anteriores, si la acometida al colector se hubiera resuelto mediante "chimenea", las cotas a indicar serán las de su unión con el tramo "horizontal" de conexión y las de zampeado del colector, además  de las otras cotas solicitadas; se indicará también el balizamiento de la tapa de la "chimenea" con respecto a puntos notables.

En todos los casos se mostrarán además las cotas de terreno, de la tapa de la última cámara interna y del cordón de la vereda o borde del pavimento.

Los croquis serán individuales (uno por conexión) y estarán dibujados en formato oficio (21.5 cm x 32 cm), con un reborde de encuadre de 1 cm.

Fotografías

Se presentarán copias fotográficas a color, de dimensiones no menores a 13 cm x 18 cm, con los negativos correspondientes (película de 35 mm y 100 ASA o definición superior), en las cuales se pueda apreciar claramente todas las etapas de ejecución de las distintas obras. Junto a cada fotografía o en listado adjunto se incluirá información que permita comprender e identificar claramente su objeto, como ser la ubicación de la zona registrada, mediante la indicación de la progresiva correspondiente y referencias a puntos identificables. 

Una de las carpetas con las fotografías y los negativos pasarán a integrar el archivo del Servicio de Obras de Saneamiento; la otra carpeta el del Servicio de Estudios y Proyectos de Saneamiento.
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