INTENDENCIA DE MONTEVIDEO

DIVISION VIALIDAD

Estudios y Proyectos Viales

Especificaciones para Proyectos de Vialidad en Asentamientos

Generalidades

El proyecto deberá contener todos los detalles, cálculos y especificaciones técnicas que se exigen a continuación, incluyendo proyecto de drenaje pluvial, así como seguir los criterios generales planteados.

La descripción del proyecto en los planos, se efectuará con el suficiente grado de detalle como para poder determinar con precisión, sin el menor género de duda las características fundamentales de todos los elementos a construir y sus métodos de ejecución. 

Con respecto a las instalaciones de servicios públicos, las tuberias de agua potable y de saneamiento se proyectarán por las dos aceras, según el caso, a determinar por la I.M.

Se deberá hacer referencia a los planos generales y Pliegos de la Intendencia Municipal de Montevideo.  


Todos los trabajos, y la documentación a entregar se ajustarán a las indicaciones que realicen las oficinas municipales competentes, para lo cual se recomienda efectuar coordinaciones en forma periódica.

Estudio de antecedentes

Se estudiarán las características de la zona donde se implantará el proyecto en cuestión.

Se recopilará de las oficinas municipales datos sobre proyectos existentes, alineaciones existentes y proyectadas, servidumbres, etc., así como también la propiedad de los predios que pudieran ser afectados por el proyecto.

Se deberá respetar las alineaciones vigentes.

Estudios de suelos

Estos estudios tienen por objeto evaluar las características geológicas de los sitios donde serán implantadas las vías de tránsito a ejecutarse.

Los trabajos a realizar consistirán en:

- Ensayos de caracterización, compactación y determinación del CBR de los suelos de las subrasantes en la zona donde se construirán los pavimentos.

- Indicación de la cota de niveles freáticos y  de roca, donde se construirán los colectores y pavimentos, que puedan interferir con el proyecto.

- Estudiar  la presencia de suelos compresibles o expansivos.

- En los lugares en que el reconocimiento geológico de los suelos y las condiciones naturales del terreno muestren puntos críticos para la implantación de los pavimentos, los colectores o las estructuras, se harán los estudios pertinentes que determinen las obras complementarias a prever para neutralizar esas condiciones adversas.

Estudios topográficos

Se realizará el relevamiento planimétrico de todos los puntos necesarios para definir la geometría del área en estudio, así como la nivelación de los puntos singulares y perfiles transversales cada 25 metros como máximo.

Las cotas de los puntos a relevar estarán referidos al cero Wharton.

Las coordenadas de los puntos (x,y,z) deberán relevarse al centímetro.

Se deberá dejar tres puntos de referencia perfectamente balizados, preferentemente fuera del área de trabajo. Los puntos de referencia se elegirán de común acuerdo con la IM.

Se deberán relevar las líneas de eje y de propiedad (actual y proyectada), los puntos de intersección  de las líneas de ejes de calles con las líneas de ejes de las calles transversales, bocas de tormenta y otros puntos singulares (por ejemplo tapas de servicios públicos, zanjas, cauce de cañadas, alcantarillas). Se nivelarán todos estos puntos haciendo notar que para el caso de los cordones se tomará la cota sobre el cordón y la cota sobre el pavimento. 

Se deberá relevar y nivelar las viviendas (umbrales, portones, etc.) con progresiva x e y. En el plano del perfil longitudinal se indicará en forma superpuesta los perfiles de ambas líneas de propiedad proyectadas, con las cotas relevadas (en trazo continuo o por puntos, preferentemente en colores para una mejor interpretación).

También serán relevadas las columnas y los árboles existentes en el tramo mencionado.

Cuando corresponda, se realizará un  estudio de predios bajos y se indicará las cotas de máxima creciente conocida. 

En predios afectados, se indicará el impacto en las construcciones, evaluando si la afectación implica la reconstrucción, parcial o total, o el traslado de la misma.

Amojonamiento de los vértices de las manzanas proyectadas. cuando sea requerido por la IM.

Relevamiento de servicios públicos existentes

Se hará el relevamiento, en el área del proyecto, de las instalaciones existentes subterráneas, de superficie y aéreas pertenecientes a organismos públicos y privados, con indicación de sus características. Estos relevamientos serán complementados con la información aportada por los correspondientes organismos. Se indicarán las instalaciones que deban ser removidas y/o reinstaladas y se estimará el costo de los trabajos necesarios para realizar las operaciones detalladas anteriormente.

Se deberán tener en cuenta los proyectos a estudio y aprobados en los diferentes organismos públicos y privados para la zona.

Trazado Geométrico

El Proyecto planialtimétrico contendrá todos los puntos necesarios para definir la geometría de la solución. Las coordenadas de los puntos (x,y,z) deberán consignarse al centímetro. Las cotas de los puntos estarán referidos al cero Wharton. Se deberá indicar las líneas de cordones, las líneas de ejes y las líneas de propiedad  (actual y proyectada), arranque de curvas, punto medio de  curvas, los puntos de intersección  de los ejes de calles con los ejes de las calles transversales y  puntos singulares (bocas de tormenta, alcantarillas, etc.). Se indicará  un perfil longitudinal para cada una de las calles y perfiles transversales cada 25 metros como máximo. En los cruces o esquinas se indicará en una planimetría su resolución. Cuando corresponda, se detallará el perfil longitudinal de las cunetas. Para las curvas se indicarán los elementos que la definen y para los terraplenes los bordes de las plataformas.  

En los planos se agregará la ubicación y cota de los puntos de referencia. 

- Pendientes mínimas 0,5 %.

- Los cambios de pendientes longitudinales no podrán superar el 1%.

- Detalles de las secciones transversales tipo, incluyendo pavimento y vereda. 

- Curvas de nivel. Se indicarán las curvas cada  50 (cincuenta) centímetros.

- Cálculo del movimiento de suelo.

- Materialización del proyecto geométrico en el lugar, cuando corresponda.

- Metrajes definitivos por rubro.

Se adjuntará el detalle de las convenciones usadas.

Proyecto de pavimento 

El proyecto constará de: 

- Descripción del proyecto de pavimentación. 

- Memoria de cálculo de dimensionado del pavimento, cuando corresponda. A estos efectos se indicarán los estudios de tránsito, los estudios de suelo y el método de dimensionado utilizado.  Se deberá indicar los espesores de cada una de las capas. 

Preferentemente, se usarán perfiles transversales de la IM o tipo estándar, al igual que cordones, cordón cuneta, bocas de tormenta y otros detalles similares.

Así mismo se deberá indicar:

- Pavimento de veredas (tipo, características, juntas, etc.)

- Secciones transversales tipo.

- Distribución y tipo de juntas si el pavimento fuera de hormigón.

- Materiales para el sellado de juntas.

- Descripción del procedimiento constructivo.

- Especificaciones particulares según el tipo de pavimento.

Forma de presentación de los proyectos

La presentación se ajustará al siguiente detalle:

- Informes, memorias justificativa y de cálculo, especificaciones y presupuestos detallados, textos en general, deberán ser entregados en papel tamaño A4. (un original y dos copias)

- Los planos  serán entregados en papel en un tamaño UNIT apropiado. (un original y dos copias)

- Deberá entregarse un disco compacto, conteniendo los documentos en formato Word,  los  planos dibujados en formato Autocad y las tablas, planillas y gráficas en formato Excel.
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